



(素材图片)

乐活

“水浒”情缘

陈训蒙

我有很多盛不得水的茶壶,是自己用树根做的。一把一个样,1、2、3、4、5……一直数下去,数到第108个,没有重样的。实际上想重样都难!朋友说这个数好,应了梁山伯108个好汉,就起名“水浒”好了。我之所以喜欢壶,我之所以做壶,皆缘自在朋友那见过阳羡茗壶。由于对阳羡茗壶的由衷喜爱,相继又翻阅了不少书籍和资料,又知道了供奉、时大彬、顾景舟等制壶大家,他们一个个把小小的茶壶做到了极致。我把它们看在了眼里,记在了心里。我的宗旨是不管是不是壶材,只要样儿奇,我都要。能做壶的做成壶,不能做壶的,我可以做根雕。根材挖回来了,搬个小凳,沏壶茶水,边审根材边品香茗,不知不觉,茅塞就开了。十全十美了,我又有了做20把壶的欲望。欲壑是难填的。就这样一味地贪下来,经过近30年的努力,我终拥有108把壶了。众“英雄”聚会后,我把它们一个一个摆放在了博古架上,自己看着喜欢,朋友们见了也喜欢,说:十把八把容易,108把,能成系列,不容易。我这一生,说到成就,能看得见的,摸得着的似乎也就这些了。

手机固然不行,喊它们破了嗓也绝不会听到答应。想要,就只能漫山遍野“崖”地找。好的根材个个都是苦命,老天偏着心眼儿安排它们长在了它们不想生长的地方,好山好水轮不上它们。它们只为了活命,几十年上百年的饥“旱”交迫,硬挣扎成了诸般怪模样,但还不一定是壶材。有的是壶材,它却怕你制成壶,在身上长了许多不该长的东西,把自己伪装得丑陋不堪,好叫人犯糊涂。我之所以喜欢壶,我之所以做壶,皆缘自在朋友那见过阳羡茗壶。由于对阳羡茗壶的由衷喜爱,相继又翻阅了不少书籍和资料,又知道了供奉、时大彬、顾景舟等制壶大家,他们一个个把小小的茶壶做到了极致。我把它们看在了眼里,记在了心里。我的宗旨是不管是不是壶材,只要样儿奇,我都要。能做壶的做成壶,不能做壶的,我可以做根雕。根材挖回来了,搬个小凳,沏壶茶水,边审根材边品香茗,不知不觉,茅塞就开了。十全十美了,我又有了做20把壶的欲望。欲壑是难填的。就这样一味地贪下来,经过近30年的努力,我终拥有108把壶了。众“英雄”聚会后,我把它们一个一个摆放在了博古架上,自己看着喜欢,朋友们见了也喜欢,说:十把八把容易,108把,能成系列,不容易。我这一生,说到成就,能看得见的,摸得着的似乎也就这些了。



不悔当年到洛城

李红都

一进四月,路边的牡丹便像跟春天约好了似的,一朵朵、一片片地悄然盛开。我在101路公交车沿线附近的人行道上漫步,从中州西路天津路口一路向东步行至王城公园西大门,马路两侧的花带中居然全是已盛开的牡丹花。中州西路天津路口至太原路口这一段的路边牡丹是白色的,和先期盛开的紫色二月兰挤在一起,相映成趣。面对那一大片盛开在二月兰当中的白牡丹,我无法识别它是“夜光白”还是“雪塔”?抑或是传说中的“琉璃冠珠”?更分不清那一大片紫牡丹哪株是“魏紫”,哪株是“赵紫”?但叫不上名字,那又有什么关系?在我眼里,它们都是百花仙子,就那么随意地往马路两侧“一站”,荆钗布裙,难掩珠玉光芒。即便是随地种植、随性成长,可开花后那种举手投足间流露出的雍容大方,自有其他花儿难以企及的气质之美,观之,令人怦然心动,敬意在胸。听过一对老人年轻时的爱情故事。他和她曾是中学同学,彼此爱慕对方的才华。他大学毕业后,被分到洛阳的一家国企搞技术工作;她中师毕业后,被分到北京某校当老师。两人鸿雁传情,延续着纯美的爱情。为了爱情,她做出一个令家人和同事都倍感吃惊的决定,从北京调到洛阳的一所小学工作,为的是,能和他朝夕相守……给我讲他们爱情故事的那个春天,正是谷雨时节,街头广场上开满红艳艳的“洛阳红”。他拉着她的手,慢慢地走在赏花的人群里,红彤彤的牡丹花,更衬得他和她鹤发如雪,两位老人,真像牡丹丛中两朵纯洁的白牡丹。我曾问过她,是否后悔年轻时的选择?她淡淡一笑,说:“为什么要后悔呢?当年牡丹离开长安到洛阳扎根,不依旧国色天香、惊世骇俗吗?多少洛阳人因为根在河洛,或因为这里有割舍不下的爱情和亲情故事,选择与牡丹为邻的诗意栖居。他们就像牡丹一样,不争不炫,静静地奉献着自己的芬芳。放眼望去,前面的路上还有许多牡丹花的情景,弥漫在空气中的馥郁花香,增添了这座城市的魅力。”



人生“善”字当第一

君弹天下

刘备兵败白帝城,忧恨交加,大限将至。知子莫若父,他深知刘禅不是安邦定国的料,临终时,不得不降低标准要求他:勿以恶小而为之,勿以善小而不为。这恐怕是他留给儿子最宝贵的精神遗产。虽说刘禅治国无能,最后把江山都玩没了,但比起商纣王那类动辄杀人取乐的暴虐皇帝,在某种意义上,他也算得上好君王。刘备自己当然做得更好。彼时,兵弱将寡,曹操大兵压境,新野小县难保,他只好逃跑。老百姓却要跟着,男女老幼,抱鸡拉羊,驱猪赶狗,拖拖拉拉,如何能甩掉老曹的大军?可不管将士怎样劝解,刘备死活不肯丢下老百姓。虽说跑得再危险再狼狈,却从此博得宽厚仁慈的好名声,为他以后招贤纳士带来超好的广告效应。曹操刚好相反,他逃难至中牟县,县令陈宫早闻其名,以为英雄,竟挂印打算跟着他混。曹操残忍地以置菜买酒的干爹一家,恶狠狠地喊出:宁负天下人,不叫天下人负我,凶性毕露。陈宫弃之。后来曹操败吕布,擒陈宫,陈宫记其恶性,宁死不屈。魏文帝曹丕,却不在乎善性。一次率子狩猎,曹叡不动弓箭,问之,答曰:您把母鹿都射死了,我怎忍心再杀其子?曹丕感叹他有仁厚之心,便立之为太子。无论文帝王将相,还是平头百姓,善,该是立身的第一要素。刘备闯荡江湖一辈子,深知此中道理,才在托孤遗诏里着重叮嘱。心存善念,何尝不是我们平常人最该具备的呢?小善积大善,小恶积大恶。有一个罪犯,行刑前要求见母亲一面,没想到,他狠狠咬亲娘一口,埋怨道:若从小错就严格管束我,何至今今天?最近,央视持续关注共享单车被毁坏的事儿。精致的小绿车小黄车小黑车,不但方便了大家,也成为城市一道靓丽的风景线。可偏偏有人恶意破坏,卸锁卸座卸脚蹬,用漆涂盖车牌,用火烧单车,竟还有直播把单车扔河里的,自私、缺德、社会垃圾,这些词语送给他们,真是合适。“人之初,性本善”,善是胎里带的,是本性。有善性,才会有善念,有善念才会有爱心,拓展开去,便是大爱,仁爱。若人人有爱,去爱,社会便是稳定、和谐、温馨的社会。



祖母的桃树

张伟霞

老家院子里种有一棵桃树。春天来临,粉色的花朵缀满枝头,微风吹来,香气袭人。这棵桃树是在我出生的时候,祖母让父亲从集市上买回来,种在灶房门前的。一来为了庆祝我的降临,二来祖母对桃花情有独钟。祖母四十岁那年,祖父因病撒手人寰。一个柔弱的女郎,三个年幼的孩子,生活的艰辛可想而知。那时候生产队有一大片桃林,祖母主动向村长提出,要求看护桃林。每天天不亮,祖母先给孩子们准备好一天的食物,然后步行到离家五公里外的桃园;夜里很晚才回家,还要洗孩子们的脏衣服,生活很辛苦。我上幼儿园的时候,家里的桃树已经长得枝繁叶茂。每天放学,我和哥哥各自搬个小马扎,坐在桃树下写作业。祖母坐在一旁专注地看着,我写字慢,哥哥为了尽早出去玩,草草写完了事,祖母看着哥哥本子上歪歪扭扭的字,“撕掉重写”!哥哥哭丧着脸,只好一笔一画认真写了起来。记得上小学一年级时,夏天的一个傍晚,夕阳的余晖洒满操场,我在双杠上玩得尽兴,来了一位高年组的男生,上前推了我一把,我重重地从双杠上摔了下来。当时我感觉下巴黏黏的,用手背一擦,全是血,吓得我哭着跑回家。母亲见状,赶紧拉着我到乡卫生所,我下巴上被缝了几针。祖母问我情况,我只知道这男生在学校调皮是出了名的,家住在白云岭半山腰。于是,在漆黑的夜里,祖母一家挨家去打听,终于找到了这个男生,男生低头向祖母承认了错误。再大些,我外出求学。由于学校里的饭菜寡淡少油,回家后,祖母看着我,心疼地说:“娃瘦了。”于是,在每个周五的下午,祖母早早做好我爱吃的煎饼,坐在村口路边,等候我的归来……待到桃花再开的时候,祖母的双腿已经不能下床走路了,病痛把祖母折磨得痛苦不堪。白天我们陪着,尚且好些,到了夜里,我常常被祖母撕心裂肺地叫喊声惊醒,我抱着被病痛折磨得骨瘦如柴的祖母,泪雨滂沱……如今,桃花依然灼灼,祖母已去世多年。我常常想念祖母,想念和祖母在一起的美好时光。

洛阳·视界

牡丹管护员:守得国色分外香



测量花朵直径



搭建遮阳棚



查看棚内温度

常言道:花儿离不开园丁的浇灌。让“一城之人皆若狂”的牡丹,自然也离不开背后辛勤的管护人员,陈跃超就是其中之一。今年53岁的陈跃超是个老“园林人”。2007年,他从西苑公园调到刚刚建成开园的隋唐城遗址植物园。10年来,他见证了隋唐植物园的点滴“成长”。去年,陈跃超调任生产养护部副部长,与20多个同事一道,负责九色园、百花园、千姿牡丹园、特色园等处300多亩区域内植物的日常管护。而这—区域是整个隋唐植物园内牡丹种植最集中的片区,因此,牡丹的管护也成了陈跃超和同事工作的重中之重。每年从10月开始,陈跃超和同事开始移栽、补种牡丹,再进行修剪、施肥、浇水、打药等田间管理,这些工作往往会持续到春节前。春节后,开始搭建温棚,通常忙碌到2月中旬,接下来再根据天气情况,观察牡丹生长状态,适时调整棚内温度。4月,大家的主要工作就是看护牡丹、搭建遮阳棚、防雨棚,保证开花质量,为游客提供更好的赏花环境。当花海人潮消退后,清理残花的工作又开始了,此后整个夏季,还要通过药物手段,防止牡丹发生病虫害,这也是来年牡丹花继续保质保量开放的基础。“时间久了,同事们对这片管辖区域自然都有了感情。”而谈及牡丹,陈跃超说,4月花开时,在忙碌工作之余,自己也会抽空在园子里走走,常常会听到各地游客对牡丹发出由衷赞美,“这就是我最开心,也最有成就感的时候”。

记者 鲁博 通讯员 安瑞文/图



劳作花丛中

洛阳日报 分类广告 声明·公告 声明公告 遗失声明 注销公告 通知启事 微信扫码 一键办理 方便快捷 发布热线:0379-65139977 65139988 地址:西工区唐宫西路36号(小商品市场东隔壁)唐宫大厦8楼816室 法律顾问:河南洛浦律师事务所 卢晓昆主任 13939849753